

# «...НЕ ПИСАЛ РАССКАЗА «ОН»»

В семидесятых годах прошлого столетия местный литератор Н. Агафонов издавал «Волжско-Камскую газету». Как-то к нему зашел приятель П. Васильев, страстный библиофил. Агафонов, шутя, подбросил ему информацию:

— Понимаешь, я получил от Льва Николаевича Толстого рассказ «Он». Но цензура не пропускает. Вот досада!

Васильев принял к сведению сообщение и в декабре 1881 года написал Толстому письмо:

«Я прилежно читаю русскую литературу, но... до сих пор не встретил подобного произведения с Вашим именем. Сам господин Агафонов не давал мне читать Ваш рассказ и даже рукописи не показал, и потому я в сомнениях относительно того, что мне было сообщено редактором. А между тем мне нужно знать правду: я библиограф и почитатель Вашего таланта... я составляю теперь полную библиографию Ваших сочинений и, не имея

точных указаний... Вашего рассказа «Он»... решил беспокоить Вас, граф, не будете ли столь добры сообщить мне... написан ли Вами рассказ «Он»?»

Через полмесяца Лев Николаевич ответил:

«Милостивый государь Петр Петрович! Я никогда не писал рассказа «Он». Все это выдуманно. Очень жалею, что это Вам помешало.

Ваш покорный слуга Л. Толстой».

Советская Татария  
г. Казань

7 APR 1981